

# 汉武御道登泰山 封禅成就泰安城

## ——由泰山东御道对游客开放说到泰安城的历史沿革

孙晓明 孙辰龙

### 汉武帝登山御道

相传两千多年前，汉武帝刘彻正是骑马沿东御道而行，一路向上，在泰山之巅封禅。这与泰安城初长成有关，泰安老城因泰山而兴而建，不仅其名源自泰山，而且其建置沿革也莫不与山耦合。《泰山述记》记载：“泰安之为郡、为州、为县，实以泰山故也。”两者关系一目了然。《太平御览》卷三九《地部四·泰山》引邱渊之《齐记》记载：“泰山东岳也，瀛（赢）、博二县共界，汉武封禅割置此县，以供祀泰山，故曰奉高。”元封元年，汉武帝泰山封禅，为纪念盛典，汉武帝下诏在泰山下的瀛、博两县之间擘画一块土地，设立新县（城址即今泰安城东50里的故县村）。

由于汉武帝宣称建立此县的目的是为供奉泰山，因此叫作“奉高县”。在设立奉高县之前，泰山附近的城邑有瀛县和博县，瀛县的故址在今莱芜市境内，博县的故址即今泰山区东南的邱家店镇的旧县村。此后汉武帝又下令设置泰山郡，下辖二十四县。郡的首府就设在奉高县城，又在奉高县内建立了行宫和明堂。从西汉直至北魏，这座奉高城一直是泰山郡的首府，六百年中兴盛不衰。

据考证，奉高古城在今天距离泰山主峰以东50里的岱岳区范镇故县村。原来，在汉代，人们攀登泰山的路线是从东谷入山，也就是经由今范镇、山口、省庄，进入山内，沿着柴草河河谷，到达今中天门所在的山岭，再循环道，登上极顶。奉高（今岱岳区范镇）附近因正处于登山的要道，所以县城也便奠址于此。但是，到了隋唐，形势却悄然发生变化。人们发现从东谷登山，其远景近景和便捷度远不如中谷（泰山中路），再加上奉祀泰山的主庙泰山庙（岱庙）接近中谷。这样，泰山中谷便渐渐成为登山的主线主干道，泰山南坡日渐兴盛。到了唐代，原奉高县并入博城县。到了宋代，泰山附近的瀛县、肥城县也都并入博城县。博城遂替代奉高，成为泰山南麓的一大都会。唐高宗封禅时，还把博城改名乾封，取意于黄帝封禅坛于告成的典故。博城一乾封县城址就在今泰安以南30里的旧县村。之后唐中后期及五代，泰山进香活动日渐兴盛，逐渐形成了规模盛大的东岳庙会。以东岳庙——即今岱庙为中心的地段迅速繁荣。大约五代之际，官府在这里设立了“岱岳镇”。所谓“镇”，在唐代原是军事机构，五代时渐转变为地区性的经济中心。五代后唐的一方《冥福禅院牒》碑，记岱岳镇附近有“寨西门里”“大寨

里”“寨城东”等地名，表明今岱庙周围已成为泰山脚下一个新的城区。今泰安市区的雏形，正出现于这一时期。宋代建立后，由于政治中心的东移，泰山在国家政治中的地位更加重要。宋朝刚刚建立的开宝五年（972年），宋太祖赵匡胤便下了一道诏令：五岳所在的各县，若有县城与岳庙不在同一地点者，则“迁治所就之”，地方官员遵旨将乾封县城由旧县迁至岱岳镇，于是今天泰安市区首次成为泰山地区的行政中心。



泰山东御道起点

里”“寨城东”等地名，表明今岱庙周围已成为泰山脚下一个新的城区。今泰安市区的雏形，正出现于这一时期。宋代建立后，由于政治中心的东移，泰山在国家政治中的地位更加重要。宋朝刚刚建立的开宝五年（972年），宋太祖赵匡胤便下了一道诏令：五岳所在的各县，若有县城与岳庙不在同一地点者，则“迁治所就之”，地方官员遵旨将乾封县城由旧县迁至岱岳镇，于是今天泰安市区首次成为泰山地区的行政中心。

### 东御道留下汉代遗迹

泰安城因封禅而设，东御道因封禅而开。封禅是古代帝王在泰山祭祀天地的仪式。封禅实际上是封与禅两项不同的仪式。班固曾写道：“故升封者，增高也；下禅梁父之基，广厚也。”封是在泰山山顶祭天，禅是在山下祭地，封禅共同构成了历朝历代的“泰山崇拜”。从秦始皇、汉武帝、

汉光武帝到唐高宗、唐玄宗、宋真宗，都在泰山举行过规模宏大的封禅大典。

为何泰山受到历朝历代统治者的重视？对于泰山的崇拜，要从远古时期说起。由于原始社会生产力欠发达，对自然现象的认知和改造有限，面对缺少科学解释的雷电风震等自然现象，人们恐惧、回避，进而衍生出对山川河流的崇拜。原始社会中，太阳象征生命的诞生，而泰山位于东方，被认为是“太阳升起之山”，生命诞生之处，是传说中炎黄二帝、后羿、伏羲等众神的居所。在民间传说中，玉皇大帝住在玉皇顶，主生死，管理着山间分散的众多神仙。山不在高，有仙则名。今天游客所见的泰山万仙楼、千佛洞，从名字就可以看出远古时期泰山作为“神山”的神秘色彩。

除了民间传说，五千年前的大汶口文化中，已经出现了类似“燔柴祭天”的意象——一个由太阳、火焰、山岳组成的神秘符号，有一种观点将其解读为当时统治者在泰山燃火，以示对太阳和神明的尊

敬。《尚书·舜典》记载，舜也曾“东巡狩，至于岱宗，柴望秩于山川”。舜作为部落首领，定期巡狩四岳，巡至东岳泰山时，在此处实现与“天”的交流沟通，添柴燃火，四面遥望。“柴望”成为后来封禅的雏形。泰山极顶玉皇庙悬挂的一块匾额刻有“柴望遗风”，正是后代文人据此而书。

秦始皇统一天下后，整合各地祭祀仪式传统，并进行了大规模巡狩，途经山东地区时，登泰山，禅梁父。汉武帝刘彻作为封建王朝时期第二位封禅的帝王，一生共来泰山八次。对于古代帝王而言，除了“生命诞生之地”，于古东升有了另一层含义——“紫气东来”。东为首，气东升，国家昌盛。泰山成为国运昌盛的象征，成为协调天、地、神、人关系的桥梁，使人达到精神意志与外在行为的和谐统一。封禅的这一逻辑，使得“泰山崇拜”得以代代相传。

今天，除了泰山极顶玉皇顶，泰山东御道也留存了一些汉武帝在泰山封禅的印迹。自上梨园村起，西经大直沟，至中天门，与中路登山御道会合，东御道盘山公路共五公里，沿途可以看到名字来源于西汉未央宫的未央湖、从汉武帝所建泰山明堂改建而来的青阳堂、仿照汉代制式建筑设计的汉阙门，相传汉武帝曾在此休憩的御道石屋。

### 泰安何以叫“泰安”

汉武帝东御道登山封禅带来了一座城，历史上泰安有过“奉高”“博城”“乾封”“奉符”等名称，至于今天所用的“泰安”之名，则是源于金代。金军灭亡北宋后，占领泰山一带，扶植宋降臣刘豫为帝，建都东平，国号齐。刘豫在奉符县设立泰安军——军是地方行政区划之名，与府州同级，“泰安”之名从此启用。“泰安”之名来源于汉代淮南王刘安《上武帝书》的一段名言：“天下之安，犹泰山而四维之”。明代泰安名臣萧大亨说：“抑汉人称天下之安，若泰山而四维之，我国家以泰安名州，不为无意。”近代美国学者盖洛说：“古东方有两座以平安之意命名的名城，一座是中东的耶路撒冷，另一座便是泰安。”

据记载泰安置州在金代。自泰山郡置废后，泰山地区一直只设县级行政区，到了金代，开始在此设立州治。金大定二十二年（1182），金世宗将泰安军改为泰安州，辖奉符、莱芜、新泰三县。此后，元、明两代及清初均沿革不改，泰安成为州一级的行政区划。在民间泰安由此被称为“泰安神州”。如元杂剧《双献功》中宋江言道：“泰安神州，天下英雄都在那里！”

编辑：马纯潇 组版：刘燕

**聊城跃胜建筑工程有限公司**（统一社会信用代码 91371502MA950LWP30）公章、财务专用章、合同专用章、法人章（王健）丢失，声明原章作废，重新申领印章。

**初恩星光（青岛）文化传媒有限公司** 公章（3702845686566）丢失，声明原章作废。

**山东大杨建筑工程安装有限公司** 公章丢失，声明原章作废。

**山东瀚辰石油化工有限公司** 财务专用章（3702845598001）、原法人章黄波（3702845598003）不慎丢失，声明原章作废。

**博兴县城东街道办事处** 兴博建材经营部不慎遗失公司公章一枚（防伪编码3723285018921），声明作废。

**山东瀚辰石油化工有限公司** 房地产开发有限公司肥城分公司开具的收据2份，编号2623089（金额267000元）、2482117（金额115833元），特此声明原件丢失作废。

**时凤祥** 丢失山东高速绿城置业投资有限公司开具的C南019车位收款收据（编号：GSLC0037174、时间：2017年8月17日、金额：70000元），特此声明。

**【本栏目友情提示】**  
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，以行政职能部门出具的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

**公告声明** 咨询热线 18615502833 18615502822 18615502811 0531-88778968

**●客寓（青岛）管理服务** 有限公司公章（编号3702110763156）丢失，声明原章作废。

**●路明波** 丢失山东高速绿城置业投资有限公司开具的郁金香岸S5-110室房款收据（编号：GSLC3002711、时间：2023年1月3日、金额：1250000元），特此声明。

**●德州天工装饰工程** 有限责任公司乐陵分公司财务专用章遗失，声明作废。

**●债权债务公告**  
青岛李沧星北职业培训学校（统一社会信用代码 52370213MJ0941495U），经我校理事会研究同意，向登记管理机构申请注销，并成立清算组，负责清算。请我债权人于公告之日起6个月内向清算组申请债权。请我学校的债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。清算组地址：市北区和达中心城A座808  
联系人：张鸣人 18678981163  
2023年5月18日

**●于恒涛** 丢失医学学士学位证书，证书编号：1043942017000012，声明原章作废。

**●博兴县华旺厨业有限公司** 不慎丢失法人章（赵云凯）特声明作废，且寻回后不再使用！

**●债权债务公告**  
青岛星北电子商务科技研究院（统一社会信用代码 52370200MD831640D），经我理事会研究同意，向登记管理机构申请注销，并成立清算组，负责清算。请我债权人于公告之日起45日内向清算组申请债权。请我债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。清算组地址：市北区和达中心城A座808  
联系人：张鸣人 联系电话：18678981163  
2023年5月18日

**●青岛翰鑫汇通商贸有限公司** 公章（编号3702110367254）、财务专用章（编号3702110367255）、法人章韩传祥（编号3702110367256）不慎丢失，特此声明原章作废。

**●注销公告**  
淄博罗安拉艺术培训学校有限公司（统一社会信用代码：91370303MA3R7WYAKIN）办学许可证号：137030370000759，经董事会决议，拟向登记机关申请注销登记，请债权人自公告之日起7日内向该学校清算组申报债权，清算结束后，该学校将依法向登记机关办理注销手续。  
淄博罗安拉艺术培训学校有限公司  
2023年5月18日

**●济南市天桥区逸家仁老年公寓** 丢失养老机构设立许可证明副本，证书编号：18371050002，声明作废。

**●滨州云雅商贸有限公司** 丢失财务专用章，编号3723010072705，因印章遗失，声明作废，且寻回后不再使用。

**●遗失声明**  
陆希岗不慎丢失《农村土地承包经营权证》证号：370281100270000017J，住址：胶州市胶莱街办事处鲍家村村，亩数：4.23亩，声明作废。

**●聊城市东昌府区张炉集镇新港体验馆**（经营者：张新岗）个体工商户营业执照正本丢失，统一社会信用代码92371502MA3HJC5G7T，声明作废。

**泰安岱下华庭房产拍卖公告**  
受委托，我公司定于2023年5月25日上午9:30在中国拍卖行业网络拍卖平台（http://paimai.caa123.org.cn/）公开拍卖，现将有关事项公告如下：  
公开网络拍卖位于泰安岱下华庭1号沿街楼3层商业楼抵押资产一栋，起拍价：508.2966万元。资产简介：该栋房产位于泰安岱下华庭1号沿街楼13-15轴1-3层商业楼，建筑面积403.41平方米，宗地面积：27787.43平方米，不动产权证号：鲁（2021）泰安市不动产权第（0165323）号。用途：其他商服用地/商业服务，资产亮点：该房产地理位置优越，且房屋整体结构完整，产权明晰，交通便利，用途多样化。（注：标的产生的所有费用均由买受人承担）  
有意参加上述标的的竞买者请于2023年5月24日16:00前将竞买保证金100万元缴至我公司指定账户。（户名：泰安中诚拍卖有限公司开户行：中国银行新泰府前街支行 账号：237719653862）持汇款凭证、个人有效身份证件等相关资料到我公司办理竞买登记手续。竞买不成功者会后三个工作日内保证金无息退还。  
联系电话：李15153823327 刘18366657598  
泰安中诚拍卖有限公司  
2023年5月18日